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ОСОБЛИВОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ ПОВНОВАЖЕНЬ  
НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ УКРАЇНИ В УМОВАХ НОВИХ ПРАВИЛ 

ВИКОРИСТАННЯ БЕЗПІЛОТНИХ ПОВІТРЯНИХ СУДЕН

У статті розглянуто актуальні проблеми на шляху ефективної протидії незаконному викорис-
танню безпілотних повітряних суден в Україні. Акцентовано увагу на революційних змінах, за-
проваджених Законом України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо за-
стосування правоохоронними органами безпілотних повітряних суден та протидії їх незаконному 
використанню», який створює правову основу для використання безпілотних повітряних суден, 
уточнює термінологію, розширює повноваження правоохоронних органів і впроваджує механізми 
нейтралізації загроз, пов’язаних із незаконною експлуатацією дронів. Розглянуто ключові нова-
ції закону, зокрема впровадження понять «дистанційний пілот» і «безпілотна авіаційна систе-
ма», визначення меж відповідальності операторів безпілотних повітряних суден. Зазначено, що 
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Постановка проблеми. Питання протидії неза-
конному використанню безпілотних повітряних суден 
уже тривалий час вимагають комплексного розв’язан-
ня. Перші спроби привернути увагу до означеної про-
блеми з’явилися в навчально-методичних виданнях, 
автори яких наголошували на необхідності надання 
права правоохоронним органам припиняти діяльність 
несанкціонованих безпілотних літальних апаратів 
у повітряному просторі з метою захисту життя, здо-
ров’я і майна громадян, а також під час проведення 
масових заходів, слідчих, оперативно-розшукових чи 
негласних слідчих дій [1, с. 47]. Пізніше зазначена ідея 
лягла в основу розроблених МВС і внесених на роз-
гляд Верховної Ради України законопроектів: «Щодо 
застосування правоохоронними органами безпілотних 
повітряних суден та протидії їх незаконному викорис-
танню» реєстр. № 8185 та «Про внесення змін до Ко-
дексу України про адміністративні правопорушення 
щодо встановлення відповідальності за порушення 
порядку та правил використання повітряного просто-
ру України експлуатантами безпілотних повітряних 
суден» реєстр. № 8186. 

Зазначені законодавчі ініціативи, на думку їх авто-
рів, мали сформувати єдиний підхід до використання 
спеціальних засобів поліцейськими, військовослуж-
бовцями Національної гвардії та співробітниками СБУ, 
запобігти незаконному застосуванню безпілотних лі-
тальних апаратів, а також визначити відповідальність 
за порушення правил і порядку використання повітря-
ного простору України експлуатантами. Однак якщо 
роботу над законопроектом № 8185 було доведено до 
належного результату у вигляді прийняття відповідного 
закону [2], інша пропозиція, яка мала встановити адмі-
ністративну відповідальність за порушення правил і по-
рядку використання повітряного простору, та закріпити 
за Національною поліцією України право розглядати 
справи про такі адміністративні правопорушення [3], 
з травня 2023 р. знаходиться «на паузі». Це унеможли-
влює ефективне реагування поліції на порушення пра-
вил і порядку використання повітряного простору.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Сучас-
ні наукові дослідження переважно зосереджені на так-
тичних аспектах використання безпілотних літальних 
апаратів Національною поліцією України та іншими 
правоохоронними органами в їх правоохоронній ді-
яльності, тоді як питанням забезпечення комплексного 
регулювання цієї сфери та створення ефективних ме-
ханізмів притягнення до відповідальності порушників 
правил використання повітряного простору не приділя-
ється належної уваги [4; 5; 6; 7; 8]. Процес розроблення 
підзаконних актів, спрямованих на усунення прогалин 
у правозастосуванні, фактично зупинився і не викликає 

інтересу серед науковців. Відповідно, питання підготов-
ки співробітників правоохоронних органів до реалізації 
нових повноважень також не стали пріоритетними.

Мета дослідження полягає в аналізі регуляторного 
впливу змін у законодавстві щодо використання безпі-
лотних повітряних суден на обсяг, характер та реаліза-
цію повноважень Національної поліції України.

Виклад основного матеріалу. Закон України «Про 
внесення змін до деяких законодавчих актів України 
щодо застосування правоохоронними органами безпі-
лотних повітряних суден та протидії їх незаконному 
використанню» (далі – Закон № 3232-IX) [2] став ре-
волюційним проривом у сфері правового регулювання 
порядку експлуатації безпілотних повітряних суден 
(далі – БПС). Внесені ним зміни до Повітряного кодек-
су України уточнили термінологію та визначили ключо-
ві поняття, пов’язані з БПС, зокрема:

– запроваджено визначення «безпілотна авіаційна 
система», яка включає як сам безпілотник, так і облад-
нання для дистанційного керування;

– визначено роль дистанційного пілота, окреслено 
його права та межі відповідальності;

– визначено перелік обладнання для дистанційного 
керування БПС, що забезпечує безпеку їх експлуатації;

– закріплено заходи щодо припинення порушень 
порядку використання повітряного простору, зокрема, 
дозволено нейтралізацію загроз, пов’язаних із неза-
конною експлуатацією БПС, шляхом пошкодження або 
знищення літальних апаратів за певних умов.

У частині забезпечення громадської безпеки та про-
тидії правопорушенням Закон № 3232-IX розширив 
повноваження органів, до компетенції яких входить 
нейтралізація загроз громадській безпеці й порядку, 
особам та майну, що виникають у зв’язку з експлуата-
цією безпілотного повітряного судна або безпілотної 
авіаційної системи (Національної поліції, Служби без-
пеки України, Національної гвардії), дозволяючи: вико-
ристання БПС для підтримання громадського порядку 
та протидії правопорушенням; примусове припинення 
польотів БПС у випадках загрози життю, здоров’ю лю-
дей чи критичним об’єктам інфраструктури. 

У нас є всі підстави вважати, що реалізація зазна-
чених повноважень має посилити можливості право-
охоронців у реагуванні на правопорушення, пов’язані 
з використанням повітряного простору, а також згодом 
зменшити кількість таких правопорушень.

Також Закон № 3232-IX конкретизує порядок охоро-
ни повітряного простору над прикордонною смугою та 
важливими державними об’єктами. Відтепер дозволено 
здійснювати польоти БПС лише за згодою компетент-
них органів, що має ускладнити використання БПС для 
диверсій чи інших незаконних дій.

реалізація положень закону стикається з низкою проблем, серед яких: відсутність підзаконних 
актів, що деталізують процедури застосування норм, нестача спеціальних технічних засобів 
для протидії незаконному використанню безпілотних повітряних суден, недостатня підготовка 
поліцейських до виконання нових завдань, а також неузгодженість положень закону з Кодексом 
України про адміністративні правопорушення. Наголошено на необхідності створення спеціалізо-
ваних поліцейських підрозділів, уповноважених протидіяти незаконній експлуатації безпілотних 
повітряних суден, а також розширення навчальних програм курсів підвищення кваліфікації, які 
проходять поліцейські. Зроблено висновок, що сучасні зміни в законодавстві значно підвищують 
ефективність регулювання використання повітряного простору, але потребують удосконалення 
для повної реалізації їх потенціалу. 
Ключові слова: безпілотне повітряне судно, експлуатант безпілотного повітряного судна, про-
тидія незаконному використанню безпілотних повітряних суден, Національна поліція, повнова-
ження поліції, адміністративна відповідальність.
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До позитивних новел Закону № 3232-IX слід відне-
сти й те, що Національна поліція отримала право засто-
совувати засоби для виявлення, нейтралізації та приму-
сового припинення польотів БПС. А окремі положення 
передбачають притягнення до відповідальності за пору-
шення правил використання повітряного простору, що 
стимулює дотримання встановлених норм і забезпечує 
контрольованість діяльності операторів БПС.

Однак, як часто буває, нові повноваження, перед-
бачені законом, не можуть бути повною мірою реалі-
зовані через відсутність чітко визначених механізмів 
їх практичного застосування. Особливо це стосується 
притягнення до адміністративної відповідальності осіб, 
які порушують установлені правила використання пові-
тряного простору. Така ситуація зумовлена браком від-
повідних норм у Кодексі України про адміністративні 
правопорушення (далі – КУпАП), що значно ускладнює 
процес накладення адміністративних санкцій та забез-
печення невідворотності відповідальності.

Мають місце й інші проблеми, про які слід зазначи-
ти детальніше. 

Частину першу статті 23 Закону України «Про На-
ціональну поліцію» було доповнено пунктом 48 такого 
змісту: «вживає заходів для запобігання, виявлення та 
припинення порушень порядку та правил використан-
ня повітряного простору України експлуатантами без-
пілотних повітряних суден над визначеною територією 
чи об’єктом зі спеціальним режимом або над місцем 
здійснення спеціального поліцейського контролю, про-
ведення операцій із припинення правопорушення» [9]. 
Подібне формулювання було інтегровано й до Поло-
ження про Національну поліцію [10]. Проте ні законо-
давчі акти, ні відомчі інструкції МВС і Національної 
поліції не містять визначення «операції із припинення 
правопорушення» або їх переліку. 

Припинення поліцією правопорушень може відбу-
ватись як під час проведення спеціальної поліцейської 
операції з припинення масових заворушень, так і під 
час типового поліцейського заходу адміністративного 
припинення. Концепція спеціальної поліцейської опе-
рації передбачає комплекс скоординованих дій органів 
поліції, спрямованих на нейтралізацію значних загроз, 
запобігання масовим правопорушенням чи забезпе-
чення громадської безпеки в умовах складної опера-
тивної обстановки (наприклад, під час надзвичайних 
подій, стихійного лиха тощо), що включає підготовку, 
залучення значних ресурсів і застосування спеціальних 
засобів чи методів. Своєю чергою захід адміністратив-
ного припинення є точковою дією оперативного рів-
ня, спрямованою на негайне припинення порушення 
правопорядку чи законності, він виконується в рамках 
звичайної адміністративної процедури без масштабно-
го планування чи застосування додаткових сил та захо-
дів. Однак норма закону сформульована таким чином, 
що надає співробітникам Національної поліції право 
примусово приземлювати будь-яке БПС, яке перебуває 
в повітряному просторі над місцевістю, де здійснюєть-
ся припинення правопорушення.

В умовах воєнного стану та суцільної заборони ци-
вільним користувачам використовувати вітчизняний по-
вітряний простір ці положення не випадають зі стрункої 
логіки, однак слід одразу уточнити, що вищенаведені 
новели Закону України «Про Національну поліцію» не 
прив’язані до воєнного стану, й після його припинення 
ці повноваження за поліцейськими залишаться. Щоб 
усунути можливість для зловживань, законодавець має 
або уточнити види «операцій із припинення правопо-

рушення», або переформулювати норму таким чином, 
щоб уникнути її довільного тлумачення.

Практичні аспекти запобігання, виявлення та 
припинення поліцією порушень порядку та правил 
використання повітряного простору України експлу-
атантами безпілотних повітряних суден стикаються 
з певними організаційно-технічними проблемами.  
Зокрема, поліції надано право застосовувати «засоби 
та/або пристрої, призначені для виявлення, припинен-
ня порушень порядку та правил використання пові-
тряного простору України експлуатантами безпілот-
них повітряних суден, у тому числі для перехоплення 
сигналів дистанційного керування, пошкодження чи 
знищення таких суден та/або складових частин безпі-
лотних авіаційних систем» (п. 14 ч. 3 ст. 45 ЗУ «Про 
Національну поліцію») [9]. Однак спеціального під-
розділу у структурі Національної поліції, який би спе-
ціалізувався на боротьбі з порушеннями порядку та 
правил використання повітряного простору, досі не 
створено. Мобільні вогневі групи, в обов’язки яких 
раніше входило виявлення та знешкодження безпі-
лотників, показали низьку ефективність роботи. Деякі 
обласні ГУНП від цієї практики вже відмовились. Кон-
троль за безпекою повітряного простору можна було б 
доручити патрульній поліції, яка відповідає за публіч-
ний порядок і безпеку, проте наряди патрульної поліції 
не забезпечені технічними засобами для перехоплення 
чи безпечного знешкодження БПС.

Варто зазначити, що антидронові рушниці (сіткоме-
ти, переносні лазерні комплекси тощо), по-перше, ма-
ють високу вартість, по-друге, зараз дуже потрібні на 
фронті [11; 12], тому оснащення ними нарядів патруль-
ної поліції ще довго буде залишатися нездійсненною 
мрією. Однак уже зараз можна розробити та запрова-
дити інструкцію стосовно порядку дій поліцейського 
в разі виявлення в повітрі малорозмірного БПС. Як 
слушно зазначає І.В. Романенко, примусове припинен-
ня польотів БПС, на відміну від, наприклад, такого за-
ходу примусу, як зупинка транспортного засобу, не має 
конкретного переліку підстав [13, с. 76]. Поліцейському 
легко кваліфікувати дії експлуатанта БПС як право-
порушення, якщо політ БПС виявлено над обласними 
центрами, над м. Києвом та в межах 15 км від його 
адміністративної границі, адже в цих та деяких інших 
зонах проведення польотів БПС заборонено й дозволу 
на політ у цивільного експлуатанта БПС точно не може 
бути. Проте в інших випадках ухвалення однозначного 
рішення може викликати певні труднощі.

Реалізація повноважень примусового припинення 
польоту БПС шляхом його пошкодження чи знищення, 
якщо є обґрунтовані підстави вважати, що таке судно 
використовується для вчинення правопорушення або 
становить загрозу життю чи здоров’ю людей та/або 
поліцейського (п. 8 ч. 4 ст. 46 ЗУ «Про Національну 
поліцію») [9], також стикається з певними перешкода-
ми. Ще до прийняття Закону № 3232-IX поліція вико-
ристовувала табельну зброю для знищення російських 
дронів. Наприклад, у жовтні 2022 року троє озброєних 
автоматами поліцейських збили над Києвом дрон-ка-
мікадзе Shahed [14]. Однак такі випадки не набули 
системного характеру.

Значний досвід ураження зі стрілецької зброї удар-
них та розвідувальних дронів мають бійці Об’єднаної 
штурмової бригади Національної поліції «Лють». Дію-
чи на відкритій місцевості та використовуючи узагаль-
нені теоретичні напрацювання учасників АТО (ООС) 
[15, с. 14–21], вони здатні ефективно знищувати дро-
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ни. Бійці полку поліції «Цунамі» «чистять» небо над 
Україною, використовуючи сучасні технічні засоби 
іноземного та українського виробництва для виявлення 
та перехоплення ворожих дронів [16]. Однак тактичні 
можливості підрозділів патрульної поліції під час здійс-
нення їх діяльності з охорони публічного порядку, на 
нашу думку, не відповідають викликам часу. Для того 
щоб навчитися точно вражати малорозмірні БПС із 
табельної зброї в умовах міської забудови й не завда-
ти при цьому шкоди майну й здоров’ю громадян, полі-
цейський повинен пройти відповідну підготовку (курси 
підвищення кваліфікації).

Незважаючи на закриття повітряного простору 
України [17] й попередження СБУ, що всі не дозволені 
польоти безпілотних літальних апаратів будуть вважа-
тись шпигунством та диверсійною роботою на користь 
ворога, окремі особи продовжують ігнорувати вста-
новлені заборони [18; 19; 20]. Поки що поліцейським 
вдається виявляти та затримувати операторів незаконно 
запущених у повітря БПС. Іноді для приземлення БПС 
залучаються фахівці з підрозділів ЗСУ. Однак в умовах 
різкої зміни оперативної обстановки може виникнути 
ситуація, коли треба буде діяти рішуче й застосування 
вогнепальної зброї стане єдиним виходом. От тоді в на-

годі стануть знання, отримані поліцейським на курсах 
підвищення кваліфікації. 

Висновки. Підсумовуючи, можна зробити висно-
вок, що запроваджені Законом № 3232-IX зміни значно 
покращують регулювання використання БПС, особливо 
в умовах сучасних загроз громадській безпеці та обороні. 

Закон створює правовий базис використання БПС 
і впроваджує механізми відповідальності за порушення 
правил використання повітряного простору. Водночас 
реалізація його положень потребує: подальшого розро-
блення підзаконних актів; забезпечення відповідного 
технічного оснащення правоохоронних органів; роз-
роблення навчально-методичного забезпечення і про-
ведення курсів підвищення кваліфікації для співро-
бітників Національної поліції та військовослужбовців 
Національної гвардії України.

Перспективними напрямами подальших розвідок 
з означеної проблематики можуть стати спроби більш 
чіткого окреслення суб’єктного складу правопорушен-
ня, передбаченого ч. 5. ст. 111 КУпАП. Адже натепер це 
єдина стаття КУпАП, за якою можливо притягнути до 
адміністративної відповідальності експлуатанта БПС за 
порушення порядку та правил використання повітряно-
го простору України.
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FEATURES OF THE EXERCISE OF THE POWERS  
OF THE NATIONAL POLICE OF UKRAINE IN THE CONDITIONS  
OF THE NEW RULES FOR THE USE OF UNMANNED AIRCRAFT

The article examines current issues in effectively countering the illegal use of unmanned aerial vehicles in Ukraine. The 
author focuses on the revolutionary changes introduced by the Law of Ukraine “On Amendments to Certain Legislative 
Acts of Ukraine Concerning the Use of Unmanned Aerial Vehicles by Law Enforcement Agencies and Countering Their 
Illegal Use,” which creates a legal basis for the use of unmanned aerial vehicles, clarifies terminology, expands the powers 
of law enforcement agencies, and introduces mechanisms for neutralizing threats associated with the illegal operation of 
drones. The key innovations of the law are considered, in particular, the introduction of the concepts of “remote pilot” and 
“unmanned aviation system,” and the definition of the limits of liability of unmanned aerial vehicle operators. It is noted 
that the implementation of the provisions of the law faces a number of problems, including: the lack of by-laws detailing the 
procedures for applying the norms, the lack of special technical means to counteract the illegal use of unmanned aircraft, 
insufficient training of police officers to perform new tasks, as well as the inconsistency of the provisions of the law with 
the Code of Ukraine on Administrative Offenses. The need to create specialized police units authorized to counteract the 
illegal operation of unmanned aircraft is emphasized, as well as the expansion of training programs for police officers. It 
is concluded that modern changes in legislation significantly increase the effectiveness of airspace regulation, but require 
improvement to fully realize their potential.

Key words: unmanned aircraft, unmanned aircraft operator, counteraction to the illegal use of unmanned aircraft, 
National Police, powers, administrative responsibility.


